

济南市优秀教师、历城三中李丛丛：

走进孩子的心里，不放弃每一个

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王丛丛

2019年暑假刚放假十几天，历城三中的李丛丛老师接到了一个家长电话，原来是学生打来的，“丛姐，放假这段时间想你了，想班级生活了……”从教多年，李丛丛一直担任班主任，生活上她跟学生打成一片，学习上她带的班级成绩在全校乃至全区都名列前茅。好的成绩离不开努力，细致、严格，这就是她的秘诀。

细致教学
不放弃任何一个孩子

第一眼见到李丛丛老师，你很难相信这个年轻时尚的漂亮女孩已经从教12年了。2007年，李丛丛来到历城三中担任语文老师和班主任。不放弃任何一个孩子，是她细致教学的原则。

“我要让我的班里一个‘托底儿’的孩子也没有，这就是我的工作目标！”李丛丛说，有个学生刚入学的时候基础差，还调皮，甚至连自己的名字都写不全，经过了解得知，家长工作太忙根本顾不上。于是李丛丛就经常给孩子进行课间关怀、课后辅导，单独制定学习目标，与孩子建立起情感依赖，这名学生一点点地改变自己，最终跟上了全班同学的进度。

“作为班主任，既要关心他们是否懂得学习的方法，更要关心他们是否懂得怎样做人，班级活动就是很好的教育契机。”李丛丛说。植树节她和孩子们驱车去红叶谷共同劳作；校园合唱节她亲自参与指挥，融入孩子们中间；泰山上她献给了孩子们一个集体的生日仪式……班级的凝聚力也在一次次的活动中越来越强。

“我会从家长群里了解班里每一个学生的生日，生日当天，找个借口把他叫到一间经过布置的教室，全班一起给他一个小惊喜。”李丛丛说，通过一些这样的小事，她和孩子们的距离更近了。“今年刚开学，好几个正在高中军训的孩子给我打来电话，说很想我，想同学们，想初中生活。我听完感到既心酸又欣慰，就像自己的孩子一样。”

严格管理
引导学生思想健康发展

作为班主任，李丛丛一向把学生的思想工作作为班级工作的首要问题来抓。

青春期的孩子心思细腻而敏感。李丛丛耐心细致地融入到学生的生活中去，“有的学生会偷偷告诉我自己心仪哪个同学，有哪些烦恼。对这样的孩子就要因势利导。我会借助一切时机给学生做思想教育，每周一我们会开展班会课，班会课涉及理想、感恩、自律、励志等各项主题，有时候主题就是‘我赞同或者我反对早恋’，通过班会课讨论，让学生们正确面对

问题，引导学生心理健康发展。”

有时，她还充分利用课余时间和学生促膝谈心，让每个学生找到目标树立理想，挖掘他们的潜能，激发他们的斗志。青春期的孩子，总有一些比较调皮，李丛丛给班级制定了严格的量化管理制度。一旦学生因为听讲不认真、迟到等原因扣分较多时，就会邀请学生家长走进课堂，现场关注学生的在校表现。

在这样的努力下，李丛丛所带的班级班风正、学风浓，刚毕业的初三班级成绩在全区名列前茅。

历城三中党支部副书记胡学荣表示，李丛丛老师不仅教学成绩出色，在学校的带头作用也很突出。“学校开展了一项‘青蓝工程’，李老师带了两个年轻教师，从教学到管理，手把手地教，现在这两个年轻老师所带班级的成绩也越来越好了。”

“前一段时间检查身体，说需要做手术。她送完毕业班又接了新生，一直很忙，我们都催着她赶紧去，她一定要让新生养成良好的行为习惯和学习习惯后再去，非常敬业。”历城三中校长王永国评价说，李丛丛老师是一位非常负责的班主任，一直担任语文教研组长，是历城区教学能手、山东省优秀辅导教师，专业又敬业。

2019年，李丛丛被评为“济南市优秀教师”，她说，培养学生任重道远，但只要自己细心、耐心地对待学生，不断学习、创新，就一定能取得更大的成绩。“我热爱教师这份工作，我享受每天当老师给我带来的快乐感受！”



济南市优秀班主任、历城五中傅维波：

关注学习如严父，关照生活如保姆

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王丛丛

凌晨5点，很多人还在睡梦中，傅维波已经准备出门了。5:30左右，他到达历城五中，准备开始一天的工作；晚上21:40，他在学校巡查学生宿舍，22:10，宿舍熄灯了，22:30，他才往家走。严父般关注学生学习，保姆式关注学生休息，这就是济南市历城五中班主任傅维波的日常。2019年，他第三次获评“济南市优秀班主任”，他说要把教师这个职业，做成自己毕生奋斗的事业。

女儿叫他“傅跑跑”

“我是历城五中毕业的学生，能回到历城五中任教，是我的幸运，我愿意为学生奉献，为学校获取更好的发展。”

2000年，傅维波大学毕业，开始了从教生涯，一晃，近20年了。傅维波从最初的物理老师和班主任，又增加了级部主任、教导主任等身份。即使身兼数职，他最热爱还是班主任工作。

傅维波的女儿今年上五年级了，她给爸爸起了一个外号，叫“傅跑跑”，因为一有时间，傅维

波就要跑去学校看看学生们。因此，甚至有比较活泼的男学生直接称呼傅维波为“干爸”。后来有一次，有个孩子作为学生代表讲话的时候就说，“不好好学习，对不起‘干爸’”。这个“干爸”经常把自己的班主任费拿出来给学生们买些水果、牛奶等，或者买些教辅材料奖励成绩进步的学生。“我的女儿告诉我，‘爸爸，你们都盼着我能够遇到一个好老师，你的学生家长肯定也希望他们的孩子遇到的是个好老师，你也应该让别人的家长放心’。”傅维波说。

2019年过完年开学，傅维波发现有个男生过度沉迷于玩手机游戏，成绩下降很厉害。在随后不长的一段时间里，他先后从这个学生手里找出了5部手机。为了帮孩子回归学习，他多次在深夜到学生宿舍去监督孩子，后来他又和学生家长做了深入沟通，并邀请家长来陪读。在家校的配合下，这名学生今年成功考上了不错的大学，特意返校一再向自己的班主任表示感谢。

小实验加小惊喜
让学习更有趣

物理，对很多学生来说比较枯燥难学。为了让学生更好地接受知识，傅维波经常借助平时用到的东西作为道具来给学生传授知识点。

“有没有人愿意来测试一下自己的反应时间？”傅维波拿着一把尺子在讲台上寻找“志愿者”，当学生准备好了，他就把尺子竖直向下，

松开手，观察学生抓住尺子的位置等，引出自由落体的知识点。就这样，学生对知识点的兴趣和接受程度大大提高了。

在课件里，完成一个知识点学习后，傅维波经常在其中穿插一个有趣的笑话或者小故事，调动大家的积极性；有时候会让学生两人一组互相给对方做个颈肩部的“按摩”，既能缓解学习疲劳，又增进了同学情谊……

2019年夏天的一个晚自习，有隔壁班的老师和同学闻到了清新的西瓜香味，原来是傅维波给自己班的学生买了西瓜在教室里分食，为了避免影响其他班级，他嘱咐同学们吃光并打扫干净。想来多年后，这会成为傅维波和学生之间一个很美好的回忆。

傅维波说，“作为班主任，我在课堂上不给学生讲大道理，他们都懂。多给他们严格的学习管理，细致的生活关心就够了。”

济南市历城五中副校长杨东兴表示，傅维波老师多年来勤勤恳恳，对工作任劳任怨，是一个优秀的中层领导、优秀的班主任和优秀的物理老师。他对自己要求严格、任劳任怨，各方面都做得很好，2019届毕业生的高考也取得了优异的成绩。

责任情怀相伴，辛苦乐趣相随，傅维波这样形容自己的工作，他说，“我喜欢班主任这份工作，喜欢跟孩子们打交道。我的理想就是做一个孩子喜欢的老师，家长信任的老师。”

